

壮阔东方潮 奋进新时代 —— 庆祝改革开放40年

开栏的话

2018年中国迎来改革开放40周年。40年砥砺奋进，40年众志成城。在中国共产党的坚强领导下，亿万人民书写了国家和民族发展的壮丽史诗，开辟了中国特色社会主义道路。辉煌的成就和生动的实践，印证改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

新华社从即日起开设“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40年”栏目，集中推出一批稿件，反映改革开放40年取得的伟大成就，积累的宝贵经验，激励全党全国人民坚定不移将改革开放进行到底。

一座城市，高度浓缩一个时代精华；一个政党，引领开辟一条康庄大道。如同施展了法术，在不到40年的时间里，从一个默默无闻的边陲小镇到拥有2000万人的现代化国际都市，深圳奇迹般崛起于中国南方，绽放夺目光彩。

什么造就了深圳？

是改革开放的浩荡春风，是改革开放释放的强大活力，让深圳焕发出前所未有的生命力，有力地证明了中国特色社会主义一定会越走越宽广。

激情的岁月

——追忆历史激荡与争锋，深圳近40年梦幻般的崛起，用铁一般的事例昭示了中国共产党人的伟大觉醒，印证改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

位于深圳南头半岛的前海，被称作“特区中的特区”，近5年每年平均诞生超过3万家企业，成为新一轮改革开放的先行先试者。

“就是要到在中国改革开放中得风风气之先的地方，现场回顾中国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。”

2012年12月7日，习近平总书记党的十八大后首次离京考察选择广东，首站即来到深圳前海。

“我国改革已经进入攻坚期和深水区”“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”……在这片改革前沿地，习近平总书记向世人宣示了改革不停顿、开放不止步的坚定信念。

站在新时代新起点，在迎来改革开放40年的2018年全国两会上，习近平总书记在参加广东代表团审议时，又明确提出“以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动全面开放，加快发展更高层次的开放型经济”。

改革开放，是深圳实现跨越式发展的“基因”，也是读懂一个国家、一个民族实现命运伟大转变的“密码”。

前海与蛇口分居深圳南头半岛两侧，历史在这里激荡交汇——

39年前，建港填海的“开山炮”率先在蛇口炸响，诞生于晚清洋务运动中的百年招商局，创办了第一个出口工业加工区，成为经济特区创立的探路者；

1979年3月5日，国务院正式批准广东省宝安县改设为深圳市。把靠近香港的深圳镇作为城市的名字，意味着它从诞生之初就要对标香港，对标国际一流城市。

1979年4月，广东省委提出，希望中央能根据广东紧靠港澳，华侨众多的特点，给予特殊政策，在深圳、珠海、汕头建立出口加工区。这一设想得到了邓小平的大力支持。

邓小平说：可以划出一块地方，就叫做特区。陕甘宁就是特区嘛！中央没有钱，可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。

回望革命战争年代，陕甘宁特区犹如精神灯塔，为夺取革命胜利、建设新中国立下了不可磨灭的功勋；

进入改革开放时代，特区精神穿越时空、一脉相承，改革之火燃遍神州，大地处处万物复苏。

1980年8月26日，第五届全国人大常委会第十五次会议批准设置经济特区，并通过《广东省经济特区暂行条例》，经济特区在中国正式诞生。有外电惊叹道：“中国大变革的指针正轰然鸣响。”

历史的鸿篇巨制一旦开启，每一页都是崭新的。

“特区是个窗口，是技术的窗口、管理的窗口、知识的窗口，也是对外政策的窗口。”1984年，邓小平首次来到深圳，为经济特区的发展和全国改革开放指明了方向。

这是激情燃烧的岁月——从小岗到深圳，从农村到城市，从沿海到沿边，改革开放大潮席卷祖国大江南北；

这是令人振奋的时代——继深圳、珠海、汕头、厦门4个经济特区设立后，1984年宣布14个沿海城市对外开放，1988年海南改制为省并划定为经济特区，1990年宣布开发浦东……星罗棋布的一座座城市、一个个特区，勾勒出中国改革开放的大棋局。

经济特区的尝试率先在蛇口工业区2.14平方公里的土地上疾行。时任蛇口工业区负责人的袁庚在企业管理干部培训班开学时如此表示：黄埔军校是“不革命者不入此门”，这里是“不改革者不入此门”！

继蛇口工业区之后，罗湖区也打响了战役，大规模的城市开发和建设全面铺开。1985年上半年，罗湖城区已建起

从追赶时代到引领时代

——从深圳发展奇迹看中国改革开放40年



中车长客为波士顿橙线地铁“量身订制”的首批车辆。



深圳河两岸的深圳(右)和香港(左)。



我国第二艘航空母舰举行下水仪式。

(本版图片均由新华社发)

60栋18层以上的高层楼宇，当年底竣工的国贸大厦，更是以“三天一层楼”刷新了中国建筑史上的新纪录，成为“深圳速度”的象征。

“人民，是看实践。人民一看，还是社会主义好，还是改革开放好，我们的事业就会万古长青！”“市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。”1992年春天，邓小平再次来到深圳，发表一系列重要讲话，给中国带来了又一个思想解放的春天。

1992年10月，党的十四大明确提出“我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制”。截至当年，共建立了包括339个市县、3亿多人口、50万平方公里的对外开放地区，打开了全方位、多层次、宽领域的对外开放新局面。

“改革开放近40年，中国最引人瞩目的实践是经济特区。全世界超过4000个经济特区，头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学人》这样评价。

铁一般的事实，昭示着改革开放是当代中国发展进步的必由之路——

生产力得到如此大的释放。深圳GDP从1979年的1.97亿元上升到去年的2.24万亿元，仅次于北京、上海，已与曾经差距无比巨大的香港相当。与当年的“逃港潮”形成对比的是，越来越多的香港人如今选择在深圳创业定居。

城市面貌翻天覆地变化。深圳当初最高楼仅有3层，如今超过100米以上摩天大楼已有近1000栋，道路里程超过6000公里，地铁通车里程297公里，拥有近千座公园，被誉为“公园之城”。

党的十八大以来，深圳市始终牢记习近平总书记的谆谆嘱托，扎实践行新发展理念，坚持改革不停顿、开放不止步，加快打造现代化国际化创新型城市。过去5年，深圳GDP年均增长9.2%，跻身全球城市30强，不断在高质量发展中发力，发展动力持续增强，百姓福祉稳步改善，城市文明进一步提升，绿色发展特质更加凸显，在新时代新征程中不断迈上新台阶。

一部深圳史，就是中国共产党团结带领亿万人民群众掀起波澜壮阔改革开放大潮的实践明证；

一部深圳史，就是中国共产党团结带领亿万人民群众开辟中国特色社会主义道路的生动写照。

此时此刻，站在改革开放40年的历史节点上回望深圳、回望中国这段非凡历程，更加深切体会到改革开放对于迈入新时代的中国，既有深刻的历史意义，又有深远的未来昭示。

“只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。”——习近平总书记作党的十九大报告中的这句话，既是时代的宣示，更是人民的心声。

壮阔的历程

——从“深圳速度”到“中国高度”，这座在南海之滨拔地而起的城市不断书写时代传奇，改革开放为中国特色社会主义事业不断开创新局面提供不竭动力

夜幕降临，沿着深南大道行驶，平安国际金融中心、招商银行总部、腾讯大厦……一路高楼林立，流光溢彩，整个城市犹如铺展开的一幅缤纷画卷，勾勒出美丽的天际线。

这条25.6公里长的大道，是深圳的坐标轴，建设历程也折射着这座城市发展的脉搏。

1980年，第一段修通的深南大道全长仅2.1公里，7米宽的路只够两辆车并行，但这已经是当时特区最长的路；

1982年到1984年底，第一次扩建工程完工，路拓宽至50米；

1987年，中间的铁路用高架桥托起，6.8公里长的深南大道被深圳人自豪地称作“十里长街”；

1992年，深南大道拓宽至135米；

1997年香港回归祖国，大道两侧增加了灌木、乔木等上百种植物，呈现园林景观；

2018年，深圳推出景观照明提升行动，夜晚的深南大道华灯璀璨，魅力动人。

这条路见证着深圳的光荣梦想，昭示着深圳乃至中国改革开放的道路越走越宽广——

在“前海深港青年梦工场”创业的香港青年张龙华，三个星期就拿到了营业执照，总部在香港的公司因此迅速辐射到1000万港元。

对张龙华来讲，这里有着浓郁的创业创新氛围，前海不断改革的步伐，可以让创业潜力加倍释放。

如果说，“三天一层楼”的速度曾让深圳闻名全国，那么追求高质量发展所带来的创新活力越来越让这座城市扬名世界。

今天，人们谈论深圳，早已不再是“三来一补”“贴牌加工”“模拟仿制”，而是平均每平方公里有5.6家国家级高新技术企业、平均每天有51件发明专利获得授权、全社会研发投入占GDP比重超过4%……

当前，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，深圳以标志性的创新驱动，成为中国经济转型升级宏大叙事中的最新注脚。

深圳何以成为创新之都？

曾有人这样比喻，创新仿佛是盛开的美丽花朵，需要充足的阳光雨露、适宜的温度湿度等环境，而发展环境的营造，归根到底要靠体制机制的改革、理念的更新。

招商局蛇口工业区成立初期，提出自办微波通讯，被痛斥为“胆大包天”；因为员工缺少粮食配额，希望通过外汇储备自购粮食，也被批评为“异想天开”。

“时间就是金钱，效率就是生命。”1981年底，这个巨型标语牌矗立在了蛇口工业区最显眼的地方。这一口号出现在35周年国庆游行的彩车上，传遍神州大地，被亿万中国人叫响。

在石破天惊中实现突进，在敢为人先中寻求突破，特区的“特”就体现在“闯”上——

第一个打破平均主义“大锅饭”工资制度，敲响土地拍卖“第一槌”、第一家外汇调剂中心成立、第一家由企业集团创办的银行开业、第一家股份制保险企业创办……近40年里，深圳创出约一千个“国内第一”。

在创立早期阶段，深圳通过“闯”，率先全面探索市场化改革，以拓荒牛精神突破盘根错节的旧体制束缚，到1985年底，深圳工业总产值从1979年的6061万元迅速增长到24.12亿元，并向全国输出理念与经验。

率先引领、争取主动的改革精神一以贯之：2000年率先从加工贸易向高新技术转型；2008年率先布局生物技术、新能源、互联网等首批战略性新兴产业；2009年率先布局新一代存储处理技术、新材料等第二批战略性新兴产业；2013年率先培育生命健康、可穿戴设备等未来产业……

“没有改革开放的精神，没有敢闯敢试的勇气，没有冲破体制的创新，不可能解放和发展生产力，就没有今天的深圳，中国就不会成为世界第二大经济体。”年过九旬、曾任深圳市委书记的李灏说。

坚持市场化为导向，这是深圳乃至中国经济体制改革的信条，也是中国特色社会主义道路始终充满活力的奥秘。

上世纪80年代末，深圳已初步形

成了外向型经济格局；1987年深圳出口总额在全国城市中排第三、1988年跃居第二；自1993年起，深圳进出口贸易总额连年居全国第一位。

1992年10月，党的十四大正式提出了中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。深圳在全国率先建立起社会主义市场经济体制基本框架，实行“引进来”和“走出去”相结合，对外开放水平进一步提高……

党的十八大后，2013年深圳在全国率先开展商事制度改革。改革实施的前两年，深圳商事主体总量由不足100万户，迅速达到215万户，增量超过改革开放前30年总量。此后，这一商事制度改革在全国推开，创新创业的市场活力空间迸发。

改革再推进，创新无止境。

2018年2月，深圳又出台营商环境改革“20条”。对标新加坡和香港等发达国家和地区，以世界银行营商环境评价体系为参照，其中126个政策点均是通过强有力的改革来营造更加优良的营商环境。

对张龙华来讲，这里有着浓郁的创业创新氛围，前海不断改革的步伐，可以让创业潜力加倍释放。

如果说，“三天一层楼”的速度曾让深圳闻名全国，那么追求高质量发展所带来的创新活力越来越让这座城市扬名世界。

今天，人们谈论深圳，早已不再是“三来一补”“贴牌加工”“模拟仿制”，而是平均每平方公里有5.6家国家级高新技术企业、平均每天有51件发明专利获得授权、全社会研发投入占GDP比重超过4%……

当前，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，深圳以标志性的创新驱动，成为中国经济转型升级宏大叙事中的最新注脚。

一批批归国博士组建的光启，目前在超材料领域的专利具有压倒性的优势，申请量占该领域专利申请总量的86%；

一批批深圳本土培养的企业茁壮成长——1999年深圳首届高交会，28岁的马化腾融到了220万美元，腾讯公司就此不断腾跃，2012年全年营收438亿元，2017年达到2377亿元，2018年微信全球用户突破10亿。

华为创始人任正非这样解释当初为何选择深圳：1987年这里出台的文件明晰了民营企业产权，没有这个文件就不会创建华为。

任正非如今称：华为总部基地永远在深圳。在他看来，国家会更加开放，企业能够在国际化的环境中公平竞争，坚持法治化、市场化的道路，就能托起企业的理想和梦想。

有了市场，梦想就会照进现实。

今天的深圳，已成为一座具有影响力的国际性都市，拥有全球第三大集装箱港、亚洲最大陆路口岸、中国五大航空港之一，拥有华为、招商、平安、腾讯、万科、正威、恒大7家世界500强企业，吸引200多家世界500强企业前来投资。2017年新兴产业对经济增长贡献50%左右，创新成为经济发展的第一动力。

改革开放，释放出了强大的内生动力，充分调动起人民的积极性创造性，为中国特色社会主义事业不断开创新局面提供了不竭的力量源泉。

深圳发展的每一步，都凝聚了一代又一代特区建设者的心血和付出。

1982年，深圳最早的港商独资企业凯达玩具厂招工，郑艳萍等几百名年轻姑娘分别从韶关、汕头等地来到蛇口，成为中国第一代打工妹。1989年的百万民工“南下潮”，更是让深圳成为外来务工聚集最早、最多的城市。来自梅县的打工妹安子，在1992年写下了中国首部打工纪实小说《青春驿站》，记录了这段深圳火热的打工历史。

“我们坚持创新只有第一、没有第

二，坚持打基础、谋长远，着力推进以科技创新为核心的全面创新，狠抓以科学仪器、工业母机、核心芯片、关键零部件等为重点的核心技术攻关。”深圳市委书记王伟中说。

进入新时代，绿色发展是高质量发展的应之义。

作为全国一线超大城市，深圳却是空间、资源、环境容量小市，在“北上广深”四大一线城市中土地面积最小。人多地少、环境承载力难以维系一直是深圳发展的主要矛盾。

深圳努力走出一条不同寻常的创新发展之路，高附加值、绿色、低能耗，已成为产业筛选和行业拓展的关键词。2017年，深圳万元GDP能耗、水耗持续下降，约为全国平均水平的1/3和1/10左右，“深圳蓝”成为城市名片。

河流污染是当前深圳最大的环境问题。深圳已全面推行四级河长制，以“河长”制促进河“长治”，2017年投入财政200多亿元，计划今年再投入336亿元，推动深圳水环境转变，真正实现蓝天碧水绿地。

改革开放是人民的事业，要以满足人民对美好生活的向往为目标，这也是新时代改革开放的价值指向。

深圳的教育、医疗等民生事业底子薄、基础差、发展起步晚，已成为制约城市发展竞争力的短板。为了补课，深圳一方面加大了财政投入，新办学校和医院，另一方面也向全球教育和医疗人才抛出橄榄枝。

这是全新的精神状态，新时代的中国以更加昂扬的姿态将改革进行到底——“经济特区要成为改革开放的试验平台”。

“经济特区要成为改革开放的开拓者。”“经济特区要成为改革开放的实干家。”

面对新形势、新使命，习近平总书记前不久在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话，对步入新时代的经济特区提出了要求——在伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想中寻找新的方位，把握好新的战略定位。“进入新时代，我们奋力把广东建设成为向世界展示践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要‘窗口’和‘示范区’，在新起点上再创改革新局面，把高质量发展的路子走对走实走好。”广东省委书记李希说。

深圳，这座平均人口年龄仅有32.5岁的年轻城市，也正以饱满的活力拥抱新的时代。

“空谈误国，实干兴邦。这句当年在蛇口叫响的口号，在新时代里依然适用。秉承改革尖兵的初心，我们要以昂扬的精神状态推动改革不停顿、开放不止步。”深圳市政府发展研究中心主任吴思康表示。